

# VICTORIA

Apare in fie-care zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Ofensiva aliaților la Salonic -- Franța ia măsuri

### MAREA NEAGRA GEME DE PEȘTE:

Calcani, guvizi, scrumbii, stavrizi, balțile gem de crapi și la pescariile statului e lipsă eternă de pește

Ba da ni se scoate ochii cu câte un morun cât bou cu 2 lei și 15 bani Klgr. însă acest nobil pește e pentru clienții de la Hotel Palace, Carol, Reiner etc. pe când masa poporului e vecinic lipsită de acest aliment și dacă nenorocirea te ar împinge sa te oprești la vre-o gheretă de pescărie a Statului, agenții acestor gherete, ca și cum ar fi descendenții lui Neptun sau cine știe cărui alt zeu, nu cadătrădesc să stea de vorbă cu tine cetățean nacăjit de atatea nevoi: acești agenții abia și cu mare greutate îți răspund la întrebarea ce le o faci — dacă au ceva pește și cu cât îl dau kilogramul.

Un mormăit nedeslușit plutește în atmosferă, mormăit ce isvorăște din buzele gurei lor.

Acești agenții sunt din cale afara plictisiți cu publicul cari le dă târcoale și când tu li întrebă de ce te doare, ei se fac că n'aud, că sunt prea mult ocupați cu socotelele vânzării... și ești nevoit să o dai iar prin căpătâna micului și piciorul lui din urma neju-puit care și se pune la cântar și cari singure aceste cântăresc jumate kilo la 2 kile de carne.

Dar mutre mai anoste ca acești agenți ai pescariilor Statului n'am po-

menit.

După ce ca tot de una ni se rezerva cele mai mici cantități de pește și cele mai inferioare, după ce că în loc de crap trebuie să te mulțumești cu ciortani, cu pescuși țiganești și foarte scumpi la preț, mai avem nenorocirea să ne uităm cu banuțul nostru ajuns o derădere ca valoare, cu toate că se câștigă așa de greu pe cale cinștită, ajungem bătea de joc a acestor agenți cari trebuiesc civilizați sau maturați și pescariile Statului închise, căci și așa rămân deschise de pomană și numai de formă ca să fim spoțiți la ochi că e o fericire pe capul poporului, că peștele e monopolizat de Staf.

Sa se ispravească odată cu asemenea moravuri cari numai cinste nu ne pot face. Statul bine face când pune taxe grele pe obiecte de lux, pe pălăriile și matasările cocoanelor, când vine și și însușește 50 la sută din produsul bulei și al Bacaralei de la Casinouri, însă comite o crimă când își infige ghiara în beregata saracului și i ia singurul aliment cu care se poate hrăni pe aceste vremuri de urgie și de contrabande rușinoase.

### Patronul reg., 13 artilerie Serbarea de ieri.

În urma unor invitații a comandantului și ofițerilor reg 13, un numeros și select public a venit ieri la orele 4 p. m. la cazarmă pentru a lua parte la serbarea patronului acestui regiment.

Preotul garzinoanei a oficiat un Te-Deum, apoi a ținut un discurs. În urmă d. comandant August Stoica a vorbit asistenței și trupelor cu un ton adevărat înaltător. A urmat defilarea în curtea cazărmei și la orele 4 1/2 într-o sală mare și frumos decorată începe serbarea. Ca un adevărat român, d. Cap. Eug.

Francu printr-o cuvântare a entusiasmă, pe cei de față.

Au urmat coruri bine reușite ale elevilor, dansuri de tot felul, versuri spuse cu multă simțire de d. Sub-L-t. Gheorghide, un quartet de vioare bine executat, tipuri dela defilare executate de d. Dumitrescu, D-ra Viorica Butunoiu a citit din operele sale și apoi s'a jucat o frumoasă și pătrunzătoare piesă a bunului român, d. Col. Butunoiu, care în manifestațiile sale patriotice, răscoală toate simțemintele. În piesă s'a re-

levat d. L-t Lambru, care cu o voce pătrunzătoare, vorbindu-ne de Patrie ne-a umplut sufletul de mândrie. În roluri comice elevul N-lae Rai-ciu și Sub-L-t Gheorghide, bine.

În general serbarea a fost reușită. A contribuit și familia reg. 34 care a cântat, precum și modul cum corpul ofițeresc a căutat să și servească invitații. Bravului colonel d. August Stoica, îi arătăm și cu aceasta ocazie admirația pentru regimentul său, incredințându-l că cel de al treisprezecelea reg. de tunuri, poate fi expresia puterii armatei noastre de artilerie.

### Un caz grav

In județ s'au ivit mulți lupi

În pădurea Comarova de pe teritoriul com. Tatlageac, s'au ivit numeroase haite de lupi. Aceste fiare în ultimele nopți au intrat chiar și prin sat răpind peste 30 oi și un junc. Urletele și goana iupilor au băgat groaza în locuitori precum și teama ca vitele lor să nu fie prapădite. Credem că autoritățile ar trebui să organizeze curse sau vânători în aceste părți ale locului, pentru ca averea și viața sătenilor să nu fie oricând în pericol.

LITERE

Vor trece anii

Azi fruntea-ți arde 'n jocul privirii-ți străluc  
Și-ți simte altul gura pe gura-ți tremurând,  
Iar când se 'nmlădie, plecându-se spre tine,  
Privirea-ți, cub de patimi, și-o simți și tu arzând.  
În urul vostru 'n fulger se 'nmlădie dorința  
Puternică și mândră ca avântul ne 'nfrănat  
Florul ei de lavă, vă tremură fânța,  
Făcând un lanț de spasme al vostru sărutat.  
Pământul vă atrage și 'n sufletele voastre  
Își simte agonia 'nălțarea spre senin;  
Privirea nu-ți mai zboară spre zările albastre  
Că-i pune străjuire al voluptății chin.  
Și totuși pentru mine tu ai rămas acela  
Pe care-am cunoscut-o cu suflet virginal;  
În care avea altarul, fecioara, nu femeia  
Ce-si pune fericirea în fluturii de bal.  
Ș-acum când zăna nopții în haina albăstrie  
Se 'nmlădie și surâde dormindei frământări,  
Fecioara de altă dată, visând, aștept să vie  
Infășurată 'n haina de spuma verdei mări.  
Și tat-o! Imi surâde cu buze de patale,  
Surâsu-i pare un cântec melodios și blând  
Ș'n clipa aceea 'mi pare că degetele sale  
Imi trec ușor pe frunte, tristețea-mi mângâind.  
Ia-tât de străvezie mantia ce-o 'nfrăsoară  
Și totuși nu văd trupul dintr'ănsă îndăbînd  
Că totul i-o petală rosălbă și ușoară  
Din care calde raze ca broșe se întind.  
În jurul i-o lumină ce ochi și odihnește  
Și simți o limpezire în cuget și 'n simțiri.  
Îți pare 'n clipa aceea că totul înflorește,  
Că zâmbetul se 'ntinde asupra 'ntregii firi.  
O, sfinte clipe, sfinte!... A lacrimilor calde  
Ce-mi stinge obrazii tineri--al julei crainic muf.  
Când tu răsai se pierde și 'n golurile sale  
Se 'ntinde o frăgezime ca unui nou născut.  
Te pleci ușor spre mine și buzele-ți marmură:  
-- "A-i viața mea-i cuprinsă 'n al pat'imei hotar  
Și altul de mă strânge cu dragoste și ură,  
Mă poartă tu, curată, în sufletu-ți altar!  
Vor trece 'n taină anii și buzele-ți vor prinde  
Tristețea de petală ce 'n loamă a căzută,  
Aripa aspră a vremii pe fața-ți se va 'ntinde  
Vei fi o mărturie a celor ce-au trecut.  
Ș-atunci acel ce astăzi se 'nchină carnei tale  
Se va uita la tine nepăsător, strein;  
În sufletul meu însă, închis ca'n niște zale  
Trăi-va vecinic tânăr.--un chip frumos, senin!..

R. Nicolau, — Anadolichioi

Citiți în pagina 11 ultima oră

# „TATAIA“

In curând se va deschide, berărie, lăptărie, cafenea unde vor fi și mâncări reci și calde la gratar, la minut în partea de nord a orașului, în drumul spre MAMAIA. Opriti-vă la „TATAIA“ poziție pitorească 25 metri altitudine două terase dominante de unde se vede ODESA. Afară de aceasta mai aveți saloane, camere, chioșcuri, boschete în plantație, loc rezervat, popice și aparate de gimnastică, în aer liber pe malul Mării Confort modern. Serviciul prompt. Muzică aleasă românească și diferite alte distracții. Prețuri moderate. Camere mobilate cftine se închiriază și cu luna, până la 25 lei lunar. Hotel „Unirea“ Proprietar Căpitan Stelica

## Ziua regelui Constantin în Grecia

Pe cale particulare suntem informați că la Atena precum și în toate celelalte orașe ale Greciei au avut loc cu ocazia zilei regelui Constantin manifestații ostile față de rege. Se spune chiar că regele nu a eșt toată ziua din palat. În bisericile unde s'a alicat Te-Deum pentru onomastica lui Constantin, asistenții au strigat, „Zitto o Venizelos“.

## Un marinar inecat

Din C. Vodă se comunică autorităților că soldatul Cristescu Ion din marina militară, scaldându-se eri după masă mai sus de podul cel mare, l'a un moment dat a fost furat de cureți, zapăcăt și... s'a inecat. Căpitanul portului d. Petrescu a dresat cuvenitele acte și a ordonat pescuirea cadavrului.

## Procese Comerciale

Vineri 20 Mai, camera arbitrală de pe lângă camera de comerț din localitate sub prezedinția D-lui C. Alimănușteanu membrii arbitri D-nu Caropol și C. Crăciun grefier dl. Octavian Șeitan a judecat diferendul dintre d-nii Zaharia Zamfirescu și D-l Racovschi.

Camera a dat câștig de cauza D-lui Z. Zamfirescu.

Tot azi s'a judecat și diferendul dintre A. Igner din Tecuci și D-r Racovschi.

Acest proces s'a amănat pe ziua de 27 Mai ora 10 a. m.

## Sosirea unui vapor

Eri de dimineață a sosit în portul vaporul „Vatan“ venind din Constantinople cu pavilion ture și aducând valonea. Profitând de vântul care suflă ușor corăbiile din acele mici părăsesc zilnic Constanța

NOTE carnete pentru Băcani se execută cu preț redus la tipografia „Albania“.

# Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI“

ORA 4

## Pierderile germane în lupta navală sunt enorme

Al doilea comunicat Englez  
Comunicatele nemțești mincinoase!

Karnavon. Amiralitatea anunță că a primit raportul comandantului suprem al flotei, care confirmă totul. Din contratorpiloare s'au pierdut opt vase. Mai comunică că, încă nu se pot prețui exact pierderile și daunele dușmanului.

Un dreignauth-cuirasat din clasa „Kaizer“ a fost aruncat în aer prin atacul contratorpiloarelor engleze

Un alt dreignauth-cuirasat se crede că a fost scufundat cu focuri de tun. Din trei crucisetoare germane din care două se crede că au fost „Beflinger“ „Lutzow“, unul a fost aruncat în aer, iar altul scos din luptă. Trei crucisetoare, unul mai mic, și șase contratorpiloare germane au fost scufundate. Două mici crucisetoare scoase din luptă. Se mai comunică că alie trei crucisetoare sunt scoase din luptă.

Un submarin german scufundat.

Gomunicatele oficiale din Berlin, cari spun că cuirasatul Britanic „Warschith“ s'a scufundat sunt necorecte, Nici un cuirasat britanic nu a fost scufundat. Se știe că germanii au avut pierderi mai mari decât cele comunicate de ei. Marinarii salvați spun că pierderile de contratorpiloare germane se urcă la 20. Ei au avut în această luptă și două zepelinuri avariate.

## Franța și Anglia față de invazia bul. în Grecia

Se comunică oficial luarea de măsuri

Paris. În fața invaziei bulgare în Grecia guvernul francez de acord cu Anglia a hotărât să ia măsuri energice. Dl. Briand, primul ministru a expus înaintea comisiei afacerilor streine a camerei, hotărârile ce au fost luate.

Comisia a înregistrat cu mulțumire măsurile luate și instrucțiunile trimise pentru a face față situației din Grecia și ultimelor evenimente din Macedonia.

Aceste măsuri nu sunt încă comunicate publicului. Ele au fost inspirate de necesitățile de a pune la adăpost trupete aliate de surprizele posibile, pentru că bulgarii au încălcat teritoriul grec.

ORA 5

## Incepe ofensiva la Salonlc?

Francfort. „Franchfurten zeitung“ atla din Berna că agenția „Informations“ anunță din Salonic că generalul Sarail a primit ordinul să ia ofensiva contra bulgaro-germanilor

# MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNȚ SE PLATEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

DE VÂNZARE case și un loc viran de 740 metri pătrați lângă magazinele de cereale. 2 linii de caraj, 3 fațade. A se adresa la proprietar. Soseaua Productelor No. 5.

SE DA O BUNĂ RECOMPENSĂ celui care va informa sau aduce în str. Carol No. 129 un câine negru părul subțire coada tăiată cu pete albe la picioare și la piept și care răspunde la numele „BOB“.

LECȚIE DE VIOARA în mod perfect cu condițiuni convenabile se predă. Adresa str. Cuza Vodă 5

ALEXANDRE PHILIPPAKIS Office: Strada D. A. Sturza No. 29-31 Agent de vapoare adresa Telegrafică: Philippakis Constanța

LIMBA ENGLEZA se predă în mod perfect de către un profesor cu preț avantajos. Adresați-vă la d. Frați Fonducas str. Carol 3.

Recomandăm călduros cororia de dame pentru mantouri și taloururi ce s'a deschis în str. Mitropol Șaguna N.

DE ARENDAT de îndată Moș D-lor Constantin și Maria Onescu, întindere 300 Hectare, arătură, imasă, etc. situată în Cotună Șeremet, Comuna Căvargie, Județul Constanța, aproape Gara Ester.

Asemenea Arendez Moșia Dumitru Popa și Maria Opăru, 170 Hectare situată în muna Medjidia, Jud. Constanța. Doritorii adreseze oferte pe 22 Mai subscrișului, Comandantului de Tribunal, în posesiune formală. G. C. Anastasiu Avocat, C-ța, str. Sturza

Magaziul de moduri  
„LA VIENEZA“  
al d-nei Eugenia Kaufman

Anunță că a adus un transport de tot felul de perii moderne, pe cari le oferă prețurile cele mai avantajoase. Asemeni se fac forme de capod și reparațiuni. Vizitați magazinul, care se află pe str. Mircea No. 1 lângă Magazinul Universal.

## Misitul IANI POTAMIAN

Oferă orice fel de apartamente cu pozițiile cele mai frumoase, cu vederi la mare și singure în curte precum și odai goale și mobilate. Case de vânzare și locuri virane cu prețuri cftine Adresați-vă în str. Ovidiu 12 și la cafe Bristol.